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Premis Extraordinaris de Batxillerat. Convocatòria 2020-2021 

 

Les proves es divideixen en tres exercicis: 

 Primer exercici (1 hora i 30 minuts): comentari crític d’un tema general. 

 Segon exercici (1 hora i 15 minuts): redacció en llengua estrangera. 

 Tercer exercici (1 hora i 30 minuts): matèria de modalitat. 

 

Economia de l’Empresa 

 

 

 

Instruccions 

La prova consisteix en dos exercicis que s’han de respondre en aquest quadernet. Si necessiteu fulls per fer 
esborranys, el tribunal us en proporcionarà, i caldrà lliurar-los juntament amb el quadernet.  

 

Material 

 Regle graduat.  

 Calculadora (no s’autoritza l’ús de les que portin informació emmagatzemada o que puguin transmetre-
la). 

 

Criteris generals d’avaluació 

 Comprendre el tema i la informació complementària. 

 Aportar exemples i/o dades per contextualitzar les idees expressades. 

 Establir hipòtesis quan sigui necessari per desenvolupar les idees. 

 Emprar correctament el vocabulari específic de la matèria. 

 Redactar de forma estructurada, amb les idees ben connectades i amb capacitat de síntesi, i elaborar 
conclusions adequades. 

 Argumentar amb coherència sobre qüestions econòmiques per extreure’n conclusions i/o proposar 
solucions a problemes econòmics. 

 Utilitzar eines empresarials i/o models econòmics per interpretar i/o presentar la informació. 

 Calcular i interpretar dades econòmiques. 

 Analitzar dades econòmiques i plantejar propostes de millora. 



 

2/8 

Exercici 1 [5 punts] 

Llegiu l’article que hi ha a continuació sobre les fusions de CaixaBank/Bankia i BBVA/Banc 
Sabadell, i responeu a les qüestions següents: 

1.1. Identifiqueu el tipus de creixement empresarial al qual fa referència el text i expliqueu 
els objectius d’aquest tipus d’operacions. [1 punt] 

1.2. Expliqueu altres formes que tenen les empreses per créixer mitjançant aliances o 
externament. [1 punt] 

1.3. Expliqueu les principals característiques d’aquests mercats. [0,5 punts]  

1.4. Identifiqueu les variables empresarials que creieu que es veuran afectades i feu un 
balanç dels possibles costos i beneficis que aquest tipus d’operacions poden tenir sobre els 
diferents agents econòmics. [2,5 punts]  

  

De CaixaBank al Sabadell: dues fusions, dos mons 

L’entitat catalana va absorbir Bankia amb una operació ‘suau’ que difícilment oferirà ara el 
BBVA 

Havien passat escassos minuts des que l’Ara avançava la notícia que CaixaBank i Bankia 
ultimaven la fusió, quan un missatge arribava a totes les redaccions de tot el país: la futura entitat 
tindria una coexistència de seus centrals a Barcelona i Madrid. I la nova CaixaBank tindria com a 
president el màxim dirigent de l’entitat petita, José Ignacio Goirigolzarri. 

Ahir, quan es complien 48 hores dels comunicats del BBVA i el Banc Sabadell adreçats al 
regulador dels mercats per anunciar que estaven negociant la fusió, els treballadors de les dues 
entitats no havien rebut ni un sol missatge tranquil·litzador de cara al seu futur. El sentit econòmic 
d’aquestes operacions passa per adquirir els clients de l’entitat petita amb només una part dels 
seus empleats, i els analistes han avisat que aquesta fusió en concret serà especialment cruenta 
en termes d’ocupació, a causa de la forta presència del BBVA a Catalunya. Segons CCOO, 
sindicat majoritari als dos bancs, l’entitat catalana té al Principat 6.450 empleats, per 5.200 el banc 
d’origen biscaí.  

La manca de missatges tranquil·litzadors per al banc petit de l’operació -el Sabadell- contrasta 
fortament amb el que va fer CaixaBank. Fins ara, algunes veus del sector apunten que el BBVA 
donarà continuïtat a una part dels serveis centrals del Sabadell, però no es concreta de quina 
dimensió es parla. I encara que és menys probable, també s’especula amb el fet que Jaume 
Guardiola, número dos del banc català, pugui tenir aquest mateix rol a l’entitat resultant. Però de 
moment són només rumors que cap de les parts implicades confirmen. 

“CaixaBank va ser generosa; jo he vist acomiadaments en massa de directius dels bancs absorbits, 
i en aquest cas els han donat el president”, explica una font financera respecte a la sort de Bankia. 
L’entitat catalana, en una operació gestada per Isidre Fainé, president de La Caixa, també preveu 
que els serveis centrals de Bankia a Madrid segueixin tenint un paper protagonista. 

Fonts financeres expliquen que l’operació suau de CaixaBank també té un rerefons polític que cal 
entendre. Bankia està participada per l’Estat a través del FROB, cosa que no s’ha d’oblidar. [...] 

Una urgència més acusada 

Una altra de les diferències entre les dues fusions és el moment en què s’han plantejat. El 
moviment va servir a CaixaBank per anticipar-se a una situació difícil, i en cap cas estava en un 
moment desesperat. Tampoc ho estava Bankia, que gaudeix d’una solvència molt elevada gràcies 
als ajuts públics que va rebre en el seu dia. 

L’última fusió és molt diferent. “Arriba massa tard i ara ja era obligada”, diuen fonts financeres fent 
referència a la caiguda del Sabadell a la borsa. “I per tant la situació és molt diferent: aquí n’hi ha 
un que paga i un que està necessitat”, afegeixen. 

Entre les dues fusions també hi ha una altra diferència: la de CaixaBank es va anunciar quan les 
converses ja estaven avançades i la del Sabadell està més verda. Ahir mateix, el conseller delegat 
del BBVA, Onur Genç, mirava de refredar-la apuntant que res no garanteix que s’arribi a un acord. 
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Però algunes veus el corregeixen: “Arribats a aquest punt algú ha de carregar amb el Sabadell, i el 
BBVA ho sap”. 

“A diferència de la fusió de CaixaBank i Bankia, aquí cap part va molt emocionada a l’altar”, 
reflexiona una altra veu del sector. “I el que s’està veient és explícit: formalment potser és una 
fusió, però l’execució serà una compra pura i dura”. 

En ple ball de fusions, el Banc d’Espanya va advertir ahir a les entitats que el 2021 serà un any 
difícil en termes econòmics i de morositat, i que han de preparar-se per afrontar-lo. 

L’organisme regulador, en veu de la sotsgovernadora, Margarita Delgado, va afirmar que no 
considera “prudent” que els bancs hagin reduït les provisions (els diners que destinen a futures 

necessitats) durant el tercer trimestre de l’any. [...] 

Text adaptat de l’article de l’Albert Martin, Diari Ara, 18 de novembre de 2020   
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Exercici 2 [5 punts] 

Una empresa de serveis presenta el següent el balanç de situació a 31 de desembre de 
2020: 

BALANÇ DE SITUACIÓ RESUMIT 

ACTIU NO CORRENT           380.000 € PATRIMONI NET                                     500.000 € 

Immobilitzat                           380.000 € Resultat de l’exercici                              (200.000 €) 

ACTIU CORRENT                 450.000 € PASSIU NO CORRENT                             85.000 € 

Existències                            130.000 € Exigible a llarg termini                                85.000 € 

Realitzable                             140.000 € PASSIU CORRENT                                 445.000 € 

Disponible                              180.000 € Exigible a curt termini                               445.000 € 

TOTAL ACTIU                       830.000 € TOTAL PATRIMONI NET I PASSIU       830.000 € 

 

2.1. Analitzeu la situació financera de l’empresa a curt i llarg termini mitjançant les ràtios 
financeres. [1,5 punts] 

2.2. Calculeu i interpreteu el fons de maniobra. [0,5 punts] 

2.3. Proposeu accions per millorar la situació financera de l’empresa. [0,5 punts] 

2.4. Els directius d’aquesta empresa es plantegen aplicar en els primers dies de gener de 
2021 una de les mesures següents per millorar la situació financera de l’empresa: 

Opció a. Adquirir una nova maquinària que costarà 420.000€, que pagarà de la manera 
següent: un 25% al comptat i la resta, una quarta part al mes de juny i les tres quartes parts 
restants a l’exercici següent. 

Opció b. Aconseguir dels accionistes una ampliació de capital social de 280.000 €. 

Determineu per a cada opció les variacions que es produirien al balanç de situació. [1,5 

punts] 

2.5. Argumenteu quina mesura creieu més adient per aconseguir l’objectiu proposat i millorar 
la situació financera. [1 punt] 

En aquest exercici, també es valorarà l’establiment d’hipòtesis quan calgui, i es tindrà en compte la coherència 
argumentativa, la capacitat de relacionar idees i la capacitat d’establir conclusions. 
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